

{AI 時代下的新創挑戰與出場困境}核心報告

文章作者：黃旭誠

[文章連結](#)

(1)文章介紹

在鄭志凱於《AI 時代，創業容易出場難！》一文中，作者探討了生成式 AI 技術，特別是 ChatGPT，如何推動了新一輪的創業浪潮。隨著人工智慧技術日益發達，人與機器之間的關係不再只是主從，而是開始走向合作與共創。這一股由 AI 帶動的創業潮無疑讓許多有創新想法的創業者得以迅速進入市場，然而，鄭志凱指出，僅僅是創業並不意味著成功，因為出場（Exit Strategy）——即如何讓新創企業在市場中成功退出或被併購——才是創業最終的關鍵所在【[參考文獻 1](#)】。

與此同時，許多人以「寒武紀爆炸」來形容生成式 AI 的廣泛應用帶來的多樣創新，並指出自從生成式 AI 被廣泛應用以來，創業的門檻大大降低，使得全球新創企業數量大幅增長，投資者紛紛湧入這片新興市場。然而，隨著創新門檻的降低，市場上的競爭也在顯著增加，尤其是創業者如何在激烈的競爭中脫穎而出，並能夠持續穩健地成長，成為了新創公司必須應對的重大挑戰

此外，許多新創公司在進入市場初期因資金支持而迅速成長，但由於未能有效應對出場問題，導致後期資金鏈斷裂或發展受阻。該報導指出，新創企業在入場時應謹慎選擇投資者，並明確出場策略，否則容易造成投資者信心不足，最終影響資金的穩定供應。該報導還特別強調了新創企業在出場過程中，併購比上市更為常見，並且認為併購能有效降低市場退出的風險

(2)啟發的章節內容

在*新創熱潮下的冷思考*一章中，作者鄭志凱分析了 AI 驅動的創業生態系統，指出全球新創企業數量的增長，除了科技進步之外，也得益於各國政府和民間資本的雙重支持。他強調，儘管新創公司在資本市場上受到高度關注，然而該行業能否明顯提高國家 GDP 仍然成疑，甚至可能只是在不同產業之間重新分配資源（例如消耗傳統產業的市場份額）。同時，作者也提到新創公司如果不能有效突破市場需求，將面臨出場的的重大挑戰【[參考文獻 1](#)】。

在《經濟學人》的相關報導中，也提到科技發展正加速新創產業的興盛，許多新創公司進行著前所未有的快速擴展。然而，該報導指出，AI 創業生態的競爭加劇，導致新創公司在後期資金募集上出現困難，而在眾多新創公司中真正能成功上市或併購的僅是少數。文章認為，新創企業需要從初期就著手規劃如何在資本市場中找到適合的出場機會，並建議這些公司在進入市場前做好財務風險的規劃，以便在未來的競爭中具有更高的出場機率【參考文獻 2】。

*《商業週刊》*指出，新創企業普遍受到 AI 技術應用的推動而快速成長，並在短期內吸引大量資金。然而，這些新創企業若沒有明確的出場策略，往往會在未來發展中受到資金困境的掣肘。該報導還建議，新創企業在創業初期應該多考慮是否適合被併購而非上市，並在募集資金時充分考慮到市場需求的可持續性和未來出場可能面臨的估值問題【參考文獻 3】。

(3)我自己的論述或觀點

AI 時代的快速發展確實帶來了更多的創業機會，但這並不意味著所有新創公司都能長期生存並成功出場。以我個人的觀點來看，AI 時代的創業環境雖然充滿潛力，但也存在著過度資本化的風險。許多新創企業在創業初期追求高估值，使得其出場價格期望值也被提高，但高估值未必代表實際市場需求和長期成長潛力。企業不應一味追求高估值，而是應該在創業之初便設計務實の出場策略，選擇合適的融資方式，並重視資金使用的效率。

另一個觀點是，AI 技術的推動確實可以加速創業，但在台灣這樣的中小型市場中，市場需求和投資資金供給相對有限。新創企業要在激烈的競爭中生存，必須在資源運用上有更精確的規劃。例如，可以考慮與大型傳統企業合作，利用傳統企業的市場資源與新創技術的結合來開創更多的營收管道，這樣不僅能夠拓展市場，還可以為新創企業的後期發展提供穩定的資金來源。此外，與傳統產業的合作也可以幫助新創企業在市場上找到更穩定的出場方式，避免在上市或併購過程中被迫接受較低的估值，或是因資金不足而被迫退出市場。

最後，我認為新創企業要具備一種長遠的思維，即「以終為始」來思考企業的發展。這意味著新創企業在創業初期便應該明確自己的長期目標，無論是上市、併購或與其他企業合作。這樣的思維可以幫助企業避免因短期追求高估值而導致後期出場困難，並且能更好地在資本市場中找到適合的投資者和戰略合作夥伴。

(4) 參考文獻

1. 鄭志凱，《AI 時代，創業容易出場難！》，2024 年 10 月 30 日，《經濟日報》
2. 《經濟學人》，《寒武紀爆炸？》，2024 年 9 月期，出自經濟學人關於 AI 推動創新熱潮的報導
3. 《商業週刊》，《新創企業的出場困境與挑戰》，2024 年 9 月 15 日，該文章針對新創企業出場難題提供了觀點